

El Eco del Desierto.

SEMANARIO LIBERAL Y DE INFORMACION.
PATRIA, REFORMA, LIBERTAD Y JUSTICIA.

AÑO I.

Registrado como Artículo de 2a. clase

Nº 6.

Director
Rafael R. Almazán.

Caborca, Son; Agosto 19 de 1913.

Lea Ud. el próximo Número.

FIAT LUX.

La ley de repartición de tierras.

GONGLUYE

En estos contornos era costumbre inveterada en aquellos tiempos, hasta antes de 1910, que esos favoritos, lacayos poderosos del corrompido Gobierno Torrista, no solamente cometían abusos y robos en sus propios terrenos, sino que se adjudicaban zonas y extensas regiones a título de su propia afirmación, diciendo: "todo este terreno es de nosotros, lo tenemos titulado y de aquí nadie saca ni un animal"—palabras textuales, y aquella orden se cumplía al pie de la letra, pues contaban con apoyo de todos los Comisarios de Policía, que les eran adictos desde que ellos los quitaban y los ponían á su antojo. No permitían corrida y..... ¡guay del que contraviniera esa orden! aunque sacara un animal de su propiedad era apresado con todo rigor, remitido a Altar y procesado, y si alguna vez salía libre, era tenido por enemigo y perseguido por los mismos que causaron su ruina..... ¡Oh tiempos!

Así fué como se improvisaron muchos de esos cuantiosos capitales y gruesos ranchos, hoy pletóricos de caballada y ganados robados con el mayor cinismo. Ellos mismos hacían sus recojidas de ganado cada año y con todo descaro y a la vista de los robados, eran transportados ganado y caballada a los potreros de los poderosos. ¡Parece mentira!

Era más, el Prefecto de este Distrito, cada año habilitaba una comisión selecciona-

da de lo más abigeo y bandolero de entre los vaqueros, para que hiciera la recojida de orejanos, los que en muy poco tiempo y estimulados por el tanto por ciento que se les había ofrecido por sus iniquidades, llenaban corrales y más corrales de ganado que luego era rematado, y repartido el botín entre toda aquella banda de canallas, es decir: entre el Prefecto y los vaqueros con un pequeño saldo a favor de los fondos públicos, para taparle el ojo al macho, como quien dice.

Todo esto se hacía porque nadie podía reclamar propiedad, y el que se atrevía a hacerlo, tenía que presentar títulos de terrenos y si no los presentaba, era multado por jactancioso.

Del mismo grupo de ganado y caballada era seleccionado por el Sr. Prefecto, el mejor torito, el mejor potro y remitido a Hermosillo. "Este es regalo que le mando al Sr. Gobernador Dn. Alberto Cubillas" decía el muy hábil funcionario y se quejaba tan campan-
te!

El Sr. Cubillas, de fatal recordación, inauguró en Sonora el Gobierno más inmoral y corrompido de que se tiene memoria.

Era tanta la fiebre de abarcar terrenos que se desarrolló en los favoritos de ese inmoral Gobierno, que ya no se paraban ante ningún obstáculo y llegaron hasta circunvalar con sus cercas, temporalitos de pobres rancheros y labradores que tenían más derechos que ellos en lo que les quitaban.

Si alguna compañía se establecía cerca de esos predios, ellos se abrogaban el derecho de ser los únicos en

poder contratar leñas y maderas, y cobrar un extipendio por el privilegio de usar el campo; ningún otro copropietario podía hacerlo.

Todo el que conozca los alrededores de Caborca, que haya viajado de ésta al mineral de "El Bolado", y de allí a Altar y Trincheras, se abrumará de ir viendo kilómetros y más kilómetros de cercas que cubren inmensas superficies, pues, bien, todas esas inmensas áreas son de tres o cuatro dueños, cuyos títulos si son examinados a la luz del más trivial derecho, son tan legítimos como los que nosotros pudiéramos tener de los cerros de Ubeda, y DESAFIAMOS A TODOS Y CADA UNO DE SUS POSEEDORES A QUE NOS PRESENTEN UN SOLO RECIBO DE DERECHOS PAGADOS QUE SE REFIERAN A DICHS TERRENOS.

No será extraño que mañana o pasado este Ayuntamiento, guiado por el alto concepto de justicia que lo distingue, y a pedimento de honrados y laboriosos vecinos de este heroico pueblo, que durante tanto tiempo han sido la víctima expiatoria del azote de los poderosos, pida al Gobierno la expropiación de terrenos comprendidos en las condiciones anómalas que venimos reseñando.

Al ser adjudicados dichos terrenos a los pobres de este pueblo, no haría el Gobierno sino practicar un acto de justicia, con los que por muchos años se les ha estado arrebatando el pan de la boca, por el Gobierno pasado, en beneficio de los magnates.

Si espaciamos nuestra mirada allende la línea, veremos a nuestros hermanos, a la noble y abnegada raza mexicana, ariastrando una vida miserable y triste, vejetando en un país extranjero donde son vistos con marcadas muestras de menosprecio, mientras aquí en su tierra, en su propio y rico suelo, están haciendo falta sus brazos, y podemos ofrecerles sin ninguna humillación, el sustento de sus familias.

Nó, México nó necesita la colonización de extranjeros, la que cuando se ha ensayado, solo nos ha dejado una avalancha de pordioseros y vagos y con ese móvil solo se han enriquecido gachupines y toreros. México con la repatriación de sus buenos y caros hijos habrá afirmado la base de su futuro engrandecimiento.

Por eso la luminosa iniciativa del General Juan G. Cabral, viene a ser el FIAT LUX en el maremagnum de tantas iniquidades, y mañana, cuando el proyecto del eximio patriota sea una LEY sancionada por nuestros códigos, LA LUZ SERA HECHA y las generaciones venideras, y los compatriotas nuestros, que de nuevo pisen el territorio nacional bajo tan buenos auspicios, entonarán un himno de gratitud al valiente caudillo de la Revolución y amigo decidido de la clase proletaria que lo admira y aprecia.

EDICTO.

Juzgado de 1ª Instancia del Distrito de Altar.

Por auto fecha 29 de Mayo del corriente año se dió por radicado en este Juzgado, el juicio de intestado a bienes de la Sra. Francisca Moreno de Moreno.

Lo que se hace saber a los que se crean con derecho a la herencia por medio del presente edicto que se publicará por 3 veces de 8 en 8 días solamente en «El Eco del Desierto» que se edita en Caborca, por estarlo ya publicado en periódico oficial, a fin de que dentro del término de 30 días, que se contarán desde la fecha de la última publicación, se presenten a deducirlo en forma.

Altar, Agosto 2 de 1913.
Arnulfo J. Atondo.

A. Adolfo Valencia. A. Manuel Jiménez.

La actual revolución.

Debemos estar convencidos de que el movimiento armado que hoy envuelve a nuestra República no está basado en la desmedida ambición de gloria, ni en las miras bastardas del enriquecimiento de sus jefes. Decimos ésto porque hemos oído de-

cir varias veces a algunas personas: ".....nosotros no nos lanzamos a la guerra en defensa de la causa constitucionalista porque jamás conseguiremos escalar un alto grado en la milicia para poder llegar a ser notables, y porque nunca podremos desempeñar un gran empleo público que nos produzca mucho dinero para poder conseguir ser ricos."

Pensar esto es una aberración.

Los jefes del movimiento actual no han afrontado la situación con el objeto de escalar un alto grado en el ejército constitucionalista para poder conquistarse muchos honores, y ni mucho menos, inspirarlos en la creencia de poder conseguir, a su triunfo, un empleo que les produzca mucho dinero

No, ésta revolución la han hecho única y exclusivamente para bien de ese soberano, único á quien reconocen Carranza y los suyos, que sellama pueblo.

Todos sabemos perfectamente bien que en la revolución que acaudilló el hoy extinto Presidente don Francisco I. Madero, solo estuvieron interesados los obreros y la gente del pueblo; pues los millonarios y hasta la mayor parte de los medianamente acomodados, jamás vieron con buenos ojos esa revolución, y escudándose en la sombra del Dictador hicieron de su parte cuanto pudieron por hacerla fracasar.

De igual manera vimos que cuando ya el Sr. Madero estuvo en el poder, siguieron los mismos adinerados trabajando por desprestigiar su Gobierno y estorbándole a cada paso para no dejarlo desarrollar su vasto programa.

Comenzaron por azuzar al ex-divisionario de triste recordación, Bernardo Reyes, quién páldecio al comprender la fiemeza de ese Gobierno y resolvió entregarse a los primeros soldados que encontró. Habiendo fracasado la loca intentona de Reyes se vinieron al Norte en donde cedujeron a Orozco por medio del poderoso narcótico pecuniario, y entonces fué cuando estalló el movimiento orozquista que causó tantos daños en los intereses y cegó tantas vidas, y que al fin se desbandó porque se consideró impotente para derrocar al Gobierno del señor Madero. El traidor huyó y para no ser encontrado hizo circular la versión de que había muerto en Ojinaga, atravesado por una bala gobiernista.

Como no lograra el orozquismo poner en ningún cuidado al Gobierno, se pusieron furiosos sus sostenedores-

los acaudalados, siendo Félix Díaz, en persona, quién encabezó el cuartelazo en Veracruz. Esta intentona fué algo parecida a la de Reyes. Sus jefes descendieron más allá del ridículo.

Los dineros siguieron trabajando. Le proporcionaron elementos a Mon- dragón para que libertara a Reyes y a Díaz, y una vez libertados pretendieron sorprender a la alta personalidad del primer Magistrado de la Nación, lo que no lograron, replegándose los

CONTINUARÁ.

A TI.....

Para "El Eco del Desierto"

Victoriano asesino y bribón;
Te maldice Nautura en sus truenos:
En su furia el terrible ciclón
Y Luzbel en sus negros ensueños.

Victoriano cobarde y traidor;
Te detestan los tigres y leones;
Los reptiles te ven con terror
Y te odian los cuervos ladrones.

Victoriano embustero y felón;
Te repudian tus propios engendros;
Te aborrece tu infame legión
Y reniegan de tí los malvados.

Victoriano matón, clerical;
Te excomulgan los curas traidores;
Desconocen tu espada desleal
Los forzados y viejos pelones.

Basta, basta asesino y bribón,
Embustero, matón y traidor;
Muere pronto asqueroso escorpión
No es posible aguantar más tu hedor.

Altar, 8-10-1913.

MANUEL PESQUEIRA.

CONCHIA.

Quiero contarte la historia,
Como en mi mente destellas,
Yo abandonara la gloria
Por ir a besar tus huellas.

Es tu imagen seductora
Sueño de luz argentada,
Y la luz de tu mirada
Es en mi alma una Aurora.

Aunque arrastrara cadenas
Y fuera pisando abrojos,
Me olvidara de mis penas
Si me miraran tus ojos.

Yó sé que te importa poco
Lo que en mi verso te digo.
Y por no volverme loco
No sigo niña, no sigo.

Dr. Tirzo OGERA.

Atentamente

Suplicamos al H. Ayuntamiento, que ordene la limpia de corrales. Que corrija la inmoderada vagancia de los niños, y que ordene manden a un museo los esqueletos que solo por «tracción latiga» pueden tirar algunos carros, en esta localidad.

A los carniceros, que por compasión den más carne a los compradores.

A los comerciantes, que haciendo a un lado la ambición de acaparamiento, por medida humanitaria, no suban tanto el precio de los artículos de primera necesidad.

Al Comisario de policía de Pueblo Viejo, que ordene: se tengan en buen estado las acequias que conducen el agua por las calles de la población. Se supriman las inconvenientes cuanto antihigiénicas caballerizas cercacadas con alamore de púas, que se encuentran en lugares céntricos. Que la moral no sea tan impunemente pisoteada por borrachos y vagos.

Haz de NOTICIAS.

Mr. Juan Lind, representante personal del Presidente Wilson, para informar ampliamente sobre los asuntos de Mexico, se encuentra ya en la Capital.

No ha surgido ningún incidente notable desde su llegada. Los pretorios y secuaces del Grn Bandido le preparaban una manifestación hostil, pues previendo ya su próximo fracazo, casti go que espera a todo traidor, trata de comprometer a la patria en una guerra con la nación vecina.

Se cree que de la información dada por este personaje depende la actitud que en lo sucesivo asumirá el Gobierno Americano.

El Sr. Eduardo Hay ha dejado oír su autorizada voz en el Senado americano, siendo calurosamente aplaudido por la mayoría de este cuerpo legislativo. "Concedednos el pase de pertrechos de guerra, sin distinción, a nosotros y a Huerta, y en 3 meses garantizaremos la caída del gobierno tiránico" dijo el Sr. Hay. La opinión del Senado y el pueblo, en favor de los constitucionalistas, se ha robustecido mucho.

En la siguiente semana se verificará, según sabemos por conductos autorizados, el ataque decisivo a la plaza de Guaymas, defendida por el pretoriano Ojeda. Los federales desertaron en pelotones enteros. En Chihuahua también desertaron, ultimamente, 200 federales del 15º Batallón. Los legalistas los acogen con gusto, pues se ven todos andan forzados.

El valiente Coronel constitucionalista Juan Dozal que desde 1910 se adherió a la causa de la legalidad, separándose de Orozco cuando éste traicionó a nuestro Gran Presidente Madero, se encuentra ya libre en el Paso Tex. Se le había aprehendido por orden del Gral. Scott, pero sin encontrar razones en que apoyar su detención se le puso en libertad. Dice Dozal que en caso de concederse la libre exportación de armas él garantiza reunir en unos cuantos días un ejército de 5,000 hombres en la región de la Boquilla.

Los constitucionalistas que militan a las órdenes del Tte. Coronel Elizondo, después de haber sostenido un rudo combate con un piquete numeroso de federales que iban para Lampazos, ocuparon victoriosamente San Gerónimo y Bustamante, en Nuevo León.

El sitio de Monclova se estrecha cada día más siendo desesperante la situación de los esbirros sitiados, quienes han intentado algunas salidas siendo rechazados por los bravos libertadores. A juzgar por el viejo apotegma militar: «plaza sitiada, plaza tomada», Monclova tendrá que caer en manos de los asediadores.

Los cabecillas defensores del gobierno (?) tiránico, Mercado y Orozco están a la greña, pues Mercado ha prohibido manifestaciones de simpatía que los orozquistas han querido hacer a su ídolo. Orozco quiere que se le cumpla la promesa que se le hizo de nombrarlo Gobernador de Chihuahua, pero Huerta que ha estudiado, en su propia conformación, los gérmenes productores de la traición, su desarrollo y lugares de propagación, le desconfía. Se espera un rompimiento armado entre los dos bribones que están profanando el suelo en que descansan los restos del impoluto Gobernador D. Abraham González.

El Gobierno (?) de Huerta cada día da un paso más al precipicio, según lo asegura la prensa de la capital. El partido felicista y sus mismos partidarios, le aconsejan que ponga la presidencia en manos de un Presidente Provisional. El comercio, la industria y varios diputados le dirigieron un concienzudo memorial suplicándole haga su renuncia como único medio de salvación para la patria. Mientras que los constitucionalistas que lo cercan por los cuatro puntos cardinales, solo admiten los tratados que admite un juez

con un traidor a la patria o con un homicida con premeditación, alevosía y ventaja.

Profusamente circularon en estos últimos días, por las calles más céntricas de la Metrópoli mejicana, en hojas sueltas, las siguientes preguntas seguidas de duras conclusiones. "¿Quién a la traición más cierta en Febrero abrió la puerta? HUERTA. ¿Y qué solemne bribón lo sostuvo en esta acción?—MONDRAGON. ¿Y tantas porquerías quién sancionó con falsías?—FELIX DIAZ. ¿Y quién cual un lansquenet blandir supo el puñal?—BLANQUET. ¿Y quién adornó el sainete con cañones de juguete?—N. VARRETE. ¿Y quién sus empleos amarra con vil y traidora garra?—DE LA BARRA. Pues esta media docena de la trágica decena. Es, RE BUENA...

Los jefes militares «federales» que operan en la región del Norte con el objeto de ganarse simpatías ante el asesino Huerta, quién es pródigo al corresponder, han dado en la gracia particular de improvisarse méritos, rindiendo partes oficiales de grandes triunfos [?] que la prensa servil no vacila en poner a la publicidad.

Entre los que más se han distinguido en el auto—bombo figuran Rubio Navarrete y Joaquín Maass. El primero que ayudó al acto bandático del cuartelazo, no obstante los favores recibidos del eximio Presidente y su hermano Dn. Gustavo, Gobernador actual del infortunado Estado de Puebla Joaquín Maass fué salvado misericordiosamente por el Sr. Madero de un proceso por ROBO, estuvo al lado de LA TIMIDA GACELA. FELIX DIAZ en el cuartelazo, pero al saber que su tío, Huerta, era Jefe de la Plaza trajo las vergonzantes proposiciones que tan fatales resultados han producido a la patria. Entonces era Mayor, hoy es Brigadier, por obra y gracia de su tío, el CHACAL. El tinterillo Bolaños Cacho también fue nombrado Coronel del Ejército «federal». Y critican a los constitucionalistas. ¡Canailas!

Baile.

La sociedad caborquense tuvo á bien obsequiar al Sr. Prefecto del Distrito Sr. Dn. Antonio Legaspi, con un suntuoso baile que se verificó en los salones de la escuela de Varones de esta localidad. Se dió allí cita la mayor parte de nuestra sociedad, reinando general entusiasmo entre los concurrentes. Dió principio el baile á las 9 de la noche del Domingo, terminando a la 1 de la mañana.

El Sr. Prefecto salió en la mañana para Altar, acompañado de los Srs. Cap. Gerardo Ortíz y R.R. Valenzuela, Srío. de la Prefectura.

Apuntes de mi cartera.

Hacía mucho tiempo que no veía yo a mi amigo Manuel. A mi paso por la cabecera del Distrito, me lo encontré allí, casado con una guapa Altarensa.

Manuel y yo somos amigos desde la infancia, camaradas y coterráneos.

Él, tan juicioso y alegre como siempre. Aduna a su carácter franco y leal, su juicio e inteligencia poco comunes.

Después de nuestra primera expansión, me presentó a su mujercita, como él le dice; comimos y me invitó a dar la vuelta para enseñarme el pueblo, que por otra parte, no tiene nada de enseñable.

Llegamos a la única cantina que ahí hay. Varios jovenzuelos charlaban descaradamente sobre sus aventuras amorosas de la noche anterior. Costumbre de este pueblo - me dijo Manuel. Tomamos un vaso de cerveza casi helada, y salimos.

Nos encaminamos al cementerio.

La triste mansión de los que nos preceden, nada tiene de particular, a no ser su abandono. Efectos del fanatismo - me dijo Manuel - esta gente no cuida de sus muertos.

Hay que hacer constar que es costumbre mía: lo primero que yo hago al conocer por primera vez un pueblo, es visitar su cementerio y su templo. Manuel ya me conocía y por eso me hizo esa invitación.

No sé por qué, a mí siempre me ha atraído el solemne reposo de los templos. Su perfume incienso y flores frescas, me predisponen a pensar en Dios, evoca en mi mente el recuerdo de los felices días de mi infancia, cuando de la mano de mi santa madre iba a hacer oración. ¡Oh.....!

Nos encaminamos a la sagrada mansión. Esta sí tiene mucho de particular: su construcción arquitectónica, su aseo interior y la belleza de sus imágenes.

¡Hermoso! murmuré.

-Aquí conocí yo a mi mujercita. Cáasate, me dijo Manuel -vieras que feliz soy yo.

Este está loco, pensé.

-Cáasate, prosiguió - la mujer altarensa es el tipo genuino de la esposa fiel.

A poco, como una aparición celeste se presentaron dos lindas jóvenes con sendas cestas de mimbre, rebozantes de fragantes flores. Yo me quedé lelo ante aquellas harías del sueño del Pro-

feto. Manuel observó mi turbación.

-¡Profano...! me dijo. La belleza de sus imágenes...

-¡Profano...! repitió - Estaba pensando en lo juicioso de tu consejo de hace un rato, le dije.

-Estas señoritas, vienen a renovar las flores del altar. Todos los días invariablemente es esto, me dijo - hoy les tocó a éstas; mañana a otras. Salimos.

Estábamos en la plaza.

Entablamos un diálogo.

-Buen edificio.

-Es el sacrificio de toda una generación de gentes sencillas y piadosas.

Duró más de 40 años su construcción. Fué abierta al culto el año de 1886.

Yo apunté en mi cartera este dato.

-¡Que hermosa plaza. -espaciosa y limpia!

-Es el producto de muchas iniquidades y el monumento que perpetuará la memoria de toda una época de despojos y latrocinios oficiales, es decir: despojos verificados por autoridades mandadas por el gobierno porfiriano o torrista. Fué inaugurada en 1910 en conmemoración del Gran Centenario.

¡Que sarcasmo!

Yo apunté también esta fecha.

-El Prefeto Ogazón, para robar a los rancheros, los llamaba a la Prefectura, y ahí eran vergonzosamente injuriados, como no digan dueñas, luego amenazados y despedidos, con lo que no les quedaba gana de hacer ningún reclamo. Por supuesto que esto lo hacían con rancheros pobres de espíritu y de ganados, y nunca con los poderosos que se pudieran defender. ¡Oh tiempos!

Yo no apunté ningún dato.

¡Que barbaridad!

Pues como te digo.

¿Y ese rótulo?

Ah! es "EL PROGRESO" periódico que se editaba hace algunos meses. Este es el único periódico en Sonora, que ha tenido vida propia.

-Es cierto, ya lo he oído mentar, y ahora ¿porqué no se edita? ¿quebró la empresa?

No, la gente cuenta muchas cosas. En 1910, ese periódico llamó bandoleros a los maderistas y a Madero loco: dicen que después fué orozquista y ahora Huertista.

¡Ah.....!

Dicen que iba a salir hace unas cuantas semanas y como se dijo que Bravo

había desembarcado en Guaymas con refuerzo para los federales, no salió. Que esta semana iba a salir de nuevo, pero que con el rumor de que Ah! Babba (El Pama) y los 40 ladrones, habían aparecido en Magdalena, se suspendió. Ellos lo que no quieren es comprometerse.

Bah.....! pero... y como veo gente pensativa y triste. Dime ¿que pasa?

Son huertistas, aquí abundan mucho eso. Siempre los verás lo mismo.

Tienen vergüenza de su mismo partido. Si les hablas de política, permanecen mudos, si les cuentas de los triunfos de los constitucionalistas, les nadas un estremecimiento nervioso. Es la mueca de la decepción. ¡Pobres! llevan un torcedor en su conciencia y...

como la raza judía niega su nacionalidad, ellos niegan su partido. ¡Oh, los traidores! Cuando se supo la muerte de Madero, creo que hubo algunos abrazos y hasta besos de felicitación.

Pero decirle huertista a un huertista es lo mismo que decirles de..... dudan cuanto les cuenten de los maderistas, hasta el triunfo de Cananea. Pobres!

¡Bah... y esos! (Era un grupo que salía platicando alegremente.)

Es el Juez de la Instancia y algunos amigos. Van a comer. No creas, aquí no se acaban las prácticas de antaño, creen los que van con él que se lo andan ganando, es decir: predisponiéndolo a su favor para algo que tienen pendiente. ¡Illusos! Mira, ese que va ahí es el padre de un hijo prisionero por... que sé yo; ese otro, está complicado en el robo de un becerro; el otro un potrillo y & c.

Qué lástima, prosiguió Manuel, yo siempre he lamentado que haya habido empleados huertistas y aquí hemos tenido hasta maestros de escuela de ese partido. ¿Qué moralidad puede enseñar el que aplaude el asesinato y la traición.....!

Yo no apunté ninguna fecha.

Al día siguiente abandoné la tierra del cientificismo, de las mujeres hermosas, de las esposas fieles y de mi amigo Manuel.

JUAN.

Oye Tóñito. ¿Cuáles son los animales que tienen más grandes las astas?

Los Ayuntamientos, papá,

"EL ECO DEL DESIERTO"

VALE
CINCO CENTAVOS.